

УРОКИ ЖИЗНИ.

„Вѣкъ жизни, вѣкъ учись“ говоритъ справедливая русская пословица. Дѣйствительно человѣкъ учится не только въ школѣ, не только въ молодости, но всю жизнь получаетъ новыя знанія, новый опытъ и новые навыки.

Вѣдь пожившіе, пожилые люди, даже если они не получили никакого образованія, въ сущности знаютъ гораздо болѣе, чѣмъ подростокъ, окончившій школу, но не видавшій еще жизни. Откуда же люди получаютъ свои знанія? Знанія эти даетъ имъ сама жизнь. Даетъ ихъ не въ классной комнатѣ, не за умной книгой, а всюду, во время труда и во время отдыха, въ природѣ, въ знакомствѣ съ окружающими насъ людьми и даже животными, во всѣхъ случайностяхъ и превратностяхъ судьбы, которыми полно каждое человѣческое существованіе.

Ежеминутно и ежечасно, съ перваго и до послѣдняго момента нашего существованія—жизнь даетъ намъ подчасъ тяжелые, но всегда мудрые уроки. Вѣдь лишь всѣмъ длящимся многія тысячелѣтія ходомъ жизни человечества обязаны мы тому, что оно представляетъ изъ себя сейчасъ.

Многимъ поколѣніямъ людей нужно было прожить раньше, чѣмъ человечество научилось добывать огонь, обозначать разговорнымъ языкомъ всѣ окружающіе предметы, явленія, свои желанія, понятія и переживанія. Еще труднѣе было человечеству научиться письму, постройкѣ жилищъ, воздѣлыванію полей, выдѣлкѣ различныхъ пред-

метовъ домашняго обихода и многому другому, чѣмъ обладаютъ и наши поколѣнія, даже не отдавая себѣ отчетъ въ важности всего того, чему человечество столько тысячелѣтій училось и что стало обыкновеннымъ и повседневнымъ въ наше время.

Опытъ есть такое сокровище, которое не замѣнишь никакими сокровищами. Книжное знаніе лишь рассказываетъ намъ о жизни, а опытъ показываетъ намъ ее наглядно. Какъ есть отдѣльные люди, жившіе много и жившіе мало, видѣвшіе много и видѣвшіе мало, такъ есть и народы, которые только вступаютъ на путь своей жизни или ужь давно идутъ по нему, которые много пережили горя и несчастья или еще не видали его. И вполнѣ понятно, что народы, жившіе дольше и перенесшіе больше, болѣе зрѣло, болѣе мудро смотрятъ на свою жизнь и разбираются въ окружающихъ ихъ жизненныхъ явленіяхъ.

Казалось бы и русскій народъ, насчитывающій уже тысячу лѣтъ своего существованія, перенесшій за это время столь много, видѣвшій и много радостей и еще больше горестей, долженъ былъ бы быть мудрымъ народомъ.

А что же мы видимъ на самомъ дѣлѣ? Да развѣ сталъ бы хоть мало мальски умный и не сошедшій съ ума человѣкъ не только позволять другимъ разорять свое хозяйство, но и самъ разрушать его, отдавать на разграбленіе первому же попавшемуся пропойцѣ, вору, разбойнику. Какой взрослый и ум-

ный человекъ молча смотрѣлъ бы на то, какъ убиваютъ его родныхъ, близкихъ, какъ его собственному существованію и благосостоянію грозить гибель. А народъ русскій и похожъ на такого не думающаго ни о себѣ, ни о другихъ человека.

А развѣ то попустительство, какое съ перваго же разу сдѣлали русскіе люди большевикамъ. А развѣ поведеніе народа въ тылу, не думающемъ о фронтѣ, не думающемъ о государствѣ, а устраивающемъ только свои дѣлишки, спекулирующемъ, пьянствующемъ и разгульничающемъ не напоминаетъ поведенія расшалившагося ребенка, знающаго о близкомъ наказаніи, но уже не могущаго остановиться.

Еще понятенъ былъ угаръ первыхъ мѣсяцевъ нашей революціи. Тогда еще мы не испытали ужасовъ большевизма, не убѣдились на своемъ горькомъ опытѣ во вредѣ разрозненности и отсутствія единенія. А теперь, чѣмъ, какъ не легкомысліемъ не созрѣвшаго еще существа объяснить поведеніе Россіи въ страшнѣйшую и грозную минуту ея жизни?

Видно недостаточно получила она горькихъ уроковъ. Видно жизнь еще мало хлестала ее, видно не научила ее еще уму-разуму, сплоченности и осторожности.

Что-жъ недоучившійся въ школѣ ученикъ, доучивается уже въ жизни. Рано ли поздно ли отзовется на немъ лѣнь его и его нерадивость. То же ждетъ и Россію. Видно много еще горькихъ уроковъ предстоитъ ей. Дай Богъ, чтобы они послужили ей на пользу.

Владимиръ Пехровский.